



Издание Висагинской православной общины Св. вмч. Пантелеимона
<http://www.istochnik.tts.lt>. Сайт прихода <http://orthodox.tts.lt>

ЖИВОНОСНЫЙ ИСТОЧНИК № 1 (87) Февраль 2013 г.

“...Чтобы ты знал, как должно поступать в доме Божием, который есть Церковь Бога живаго, столп и утверждение истины...” (1 Тим. III, 15)

Сретение Господне

Празднование Сретения Господня установлено в царствование Юстиниана. Император Юстиниан Великий царствовал с 527 до 566 года. Указ о торжественном праздновании Сретения Господня по всей империи издан был им в 542 году. До этого, хотя Сретение Господне и воспоминалось в Церкви - на этот праздник есть указания в сочинениях отцов Церкви III, IV и V веков, но торжественно не праздновалось. Побуждением к установлению праздника были особенные обстоятельства. В царствование Юстиниана в Византии, в течение трех месяцев, начиная с последних чисел октября месяца, был сильный мор, так что сначала умирало по пять тысяч человек в день, а потом по десяти тысяч; тела даже богатых и высокопоставленных людей оставались без погребения, ибо слуги и рабы все вымерли и некому было погребать самих господ. А в Антиохии к моровой язве, за грехи людей, присоединилась и другая казнь Божия - страшное землетрясение, от которого попадали все большие дома и высокие здания и храмы, и погибло много народа под их стенами; в числе погибших был Евфрасий, епископ Антиохийский (523 - 527 гг.), задавленный до смерти при падении храма. В это страшное и



погибельное время одному благочестивому человеку было откровение, чтобы установлено было торжественное празднование Сретению Господню, как и прочим Господским и Богородичным великим праздникам. И вот, при наступлении дня Сретения Господня, когда начали праздновать со всеобщим бдением и исхождением с крестами, смертоносная язва, мор и землетрясение тотчас прекратились, по милосердию Божию и по молитвам Пречистой Богородицы. Ей с родившимся от Нее Христом Богом да будет честь, слава, поклонение и

благодарение во веки. Аминь.

В память прекращения язвы, бывшей в Константинополе, и страшного землетрясения в Антиохии, в некоторых местах принято Церковью исходить с литией пред литургией из обителей, и во время этого крестного хода воспевать стихиры праздника и канон, по обычаю; а по возвращении в храм совершать Литургию.

В кондаке на Сретение Господне Церковь воспоминает избавление от бед, постигших Восточную Церковь и по милости Божией прекратившихся при императоре Юстиниане.

Кондак, глас 1:

*Утробу Девичу освятивый
рождеством Твоим, и руце Симеоне
благословивый, якоже подобаше,
предварив, и ныне спасл еси нас Христе
Боже: но умири во бранех жительство, и
укрепи императора, егоже возлюбил еси,
Едине Человеколюбче.*

*Источник: Святитель Димитрий
Ростовский. Жития святых.*

<http://sretenie.paskha.ru/>

КРЕСТНЫМ ХОДОМ НА ИОРДАНЬ. ФОТОРЕПОРТАЖ СЕРГЕЯ ПОЛЕВОДЫ.



Крещенская Всенощная



Крестным ходом на Иордань



Продолжение на странице 2.

КРЕСТНЫМ ХОДОМ НА ИОРДАНЬ. ФОТОРЕПОРТАЖ СЕРГЕЯ ПОЛЕВОДЫ.

Продолжение. Начало на странице 1.



На озере Висагинас



Освящение воды



АРХИЕРЕЙСКИЙ СОБОР РПЦ

Архиерейский собор - высший орган иерархического управления Церковью - заседал в Москве 2-5 февраля, в среду официальные представители РПЦ подвели его итоги. По уставу РПЦ, он созывается не реже раза в четыре года, а в последнее время складывается тенденция созывать собор раз в два года. Собор стал самым представительным за всю историю Русской Православной Церкви. В нем приняли участие 280 иерархов из России и стран зарубежья, причем треть из них - 88 человек - были возведены в сан в последние четыре года, при патриархе Кирилле. Главными темами были: ювенальная юстиция (особое судопроизводство, к которому несовершеннолетние, в частности, смогут прибегать для защиты своих прав), внедрение новых технологий обработки персональных данных и вопросы экологии. Выступая на архиерейском соборе, патриарх Кирилл отметил, что правовое государство должно защищать не только важные светские символы, но и религиозные святыни от кощунства. Члены собора обратились к священству и православным верующим с посланием, призвав их отвечать молитвой и мирными гражданскими действиями на клевету, кощунство и осквернение святынь, участвовавшие в последнее время. Собор также утвердил создание церковно-общественного совета, который будет заниматься увековечиванием памяти новомучеников - тех, кто пострадал за веру в годы репрессий. В Церкви считают необходимым вести более активную работу в этом направлении, чтобы общество помнило об этих трагических страницах истории России. Были внесены изменения в устав РПЦ и утверждена процедура избрания патриарха на поместном соборе, которая ранее не была документально закреплена и каждый раз готовилась заново.

Информационная служба Виленской епархии

«СРЕТЕНСКИЕ ВСТРЕЧИ» - ВСТРЕЧИ ДЛЯ ДУШИ

Двенадцать лет в Введено-Пантелеимовом храме собираются на «Сретенские встречи» ценители и почитатели церковной и классической, вокальной и инструментальной музыки. И каждый раз эти встречи дают возможность наполниться красотой и глубоким смыслом православных песнопений, насладиться прекрасным пением и исполнением духовной и классической музыки. В этот раз зрители не только вновь встретились с любимыми уже исполнителями, но и открыли для себя новые таланты. О том, что интерес к «Сретенским встречам» год от года растет, свидетельствовала большая доброжелательная зрительская аудитория. «Мы такие разные, но вместе мы прославляем Бога», - так мог бы сказать любой участник, и в этом главная особенность сретенских вечеров.

Дети всегда являются самыми искренними исполнителями православных песнопений и поэзии, потому что так приветливо встречали зрители юных воспитанников приходской детской воскресной школы, которые вместе со своим преподавателем Т. В. Кориковой открыли большой праздничный концерт.

В нем приняли участие хоры висагинских приходов - Рождества Иоанна Предтечи (регент И. Захаренко) и Введено-Пантелеимонского (регент Т. Грисяк), преподаватели и ученики Висагинской Школы искусств им. Ч. Саснаускаса. Центра культуры, студент Вильнюсской консерватории Максим Погребняк, постоянные и новые исполнители. Среди них: ведущие концерта - Михаил Кривоносов и Ксения Дубовская, вокальный дуэт «Рондо», Маргарита Соловьева, Анна Тараканова, Томас Коханка, Ганна Дзюбан, Наталья Белоусова, Нина Бецене, Марина Вайткевич, Валерия Моргунова, Анна Кисля, Александра Шляхтенко, Эрика Чирикайте,

юный аккордеонист Римантас Трейдис и др.

Первое отделение «Сретенских встреч» состоялось в богослужебном помещении второго этажа. После небольшого перерыва, концерт продолжился в уютном зале южного крыла храма. Здесь же участники вечера смогли познакомиться с экспозицией двух мини-выставок: висагинской художницы Марии Балан, которая представила живописные образы русской природы и фотографий резных икон известных российских художников Инессы и Рашида Азбухановых.



«Сретенские встречи» всегда заряжают своих слушателей бодростью и духовной радостью, навеянных встречей с прекрасным. Потому что так хочется высказать слова искренней благодарности всем участникам концерта во главе с бессменной устроительницей «Сретенских встреч» Тamarой Васильевной Кориковой.

Светлана Устименко
Фото Екатерины Гусевой

Школа православного молодежного актива «Вера и дело»

С 22 по 26 декабря 2012 года в Вильнюсе в стенах Свято-Духова монастыря работала Школа православного молодежного актива «Вера и дело», которая была разработана в Синодальном отделе по делам молодежи и проходила в рамках международной молодежной программы «Вера и дело», действующей по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла. От православной общины нашего города в ней приняла участие Екатерина Гусева.

Программа занятий направлена на обучение руководителей епархиальных отделов по работе с молодежью, ответственных за молодежную работу в благочиниях и на приходах, молодежных активистов и руководителей православных молодежных

организаций по различным формам и методам молодежной работы. Обучение проходило в формате лекций, «круглых столов», интерактивных заданий на сплочение команд, выявление лидеров, развитие умения обосновывать свою точку зрения. Формами итогового экзамена школы была подготовка и защита проекта по сотрудничеству с общественными фондами, а также подготовка миссионерской акции «В ожидании Христова Рождества» и проведение её в двух больницах и детском доме г. Вильнюса. Экзаменационные испытания участники школы выдержали достойно и им были вручены сертификаты Синодального отдела по делам молодежи и памятные альбомы «Православные храмы Литвы».



Круглый стол

Под таким названием 3 января в Висагинской художественной галерее открылась фотовыставка православного священника Павла Волинцевича (1875-1962 годы).

Выставка проходит в Литве с 14 декабря 2012 года и завершит свою работу в мае этого года. За это время с ее экспозицией смогут также познакомиться жители Вильнюса, Клайпеды, Каунаса и других городов страны.

Первым городом, где состоялось ее открытие, стал Шальчининкай. Экспонаты в Литву из Беларуси привез кандидат богословия, ведущий редактор белорусского духовно-просветительского журнала «Врата Небесные», преподаватель Минского духовного училища Виктор Попов. Организатором выставки в Литве стали православный Свято-Тихоновский приход и его настоятель иерей Олег Приставко.

Это необычная выставка. Она включает в себя уникальные архивные фотографии, сделанные в первой половине XX века белорусским фотоплюбителем, священником Павлом Константиновичем Волинцевичем. Фотоснимки отпечатаны аналоговым и цифровым способами с оригинальных

— Во время занятий в школе мы узнали много нового о том, как правильно организовать работу в приходах, включая подготовку и реализацию проектов, организацию молодежных лагерей, паломнических и трудовых (например, для реставрации церквей) поездок по святым местам, проведение акций, посвященных насущным проблемам: сохранению семейных ценностей, противодействию абортам и т. д., а также проведение кино- и других фестивалей и многое, многое другое, — сказала Е. Гусева.

«Жизнь сквозь стекло негатива»

негативов на стекле из частной коллекции Дмитрия Серебрянникова и Игоря Сурмачевского. Стекланные негативы десятки лет хранились на чердаке дома, а потом стали распродаваться частным образом на рынке. Коллекционеры оценили их историческую ценность и сделали все возможное для того, чтобы собрать воедино этот архив и открыть его людям.

Дмитрий Серебрянников, готовивший выставку, отметил: «Отец Павел оставил нам то, что позволило воочию представить себе жизнь нашей страны за добрые 50 лет, начиная с 1900 года. Последняя же фотография датирована 1953 годом. На выставке представлено 82 фотографии. Ничего подобного по разнообразию сюжетов, направлений нет, и мы имеем возможность увидеть то, что запечатлено много лет тому назад».

Висагинцы, посетившие выставку сами убедились в том, что представленная экспозиция — ценное историческое

свидетельство о буднях и праздниках небольшого православного прихода, быта духовенства и людей, живших в белорусской глубинке. А просмотр документального фильма Балтелерадиокомпании «Сущность» (Минск). Отец Павел Волинцевич, снятого для православного канала «Союз», позволил расширить диапазон восприятия и познакомил со служением, творчеством и жизнью отца Павла, где батюшка открылся еще и как духовный пастырь.

В этот раз организацию фотовыставки «Жизнь сквозь стекло негатива» в рамках проекта «Благодение» взяла на себя молодежь из Висагинского отделения Православного Братства Литвы (рук. В. Гасюлевич). А молодежный хор «Патмос» (рук. Е. Янченко) в очередной раз порадовал посетителей специально подготовленной к этому дню концертной программой.

В завершение встречи благочинный Висагинского округа, настоятель Введенно-Пантелеимонова прихода протоиерей Иосиф Зетеишвили поблагодарил организаторов выставки, приходскую молодежь Висагинаса, которая своим участием поддержала открытие выставки в Шальчининкай и иерея Олега Приставко за их труды и стремление наладить связь между православными приходами Литвы.

Светлана Устименко
Фото Екатерины Гусевой



Иерей Олег Приставко

«Вифлеемская звезда»

«Морозко», который был поставлен еще в 2006 году и восстановлен к нынешнему Рождеству. И юные и взрослые зрители от души смеялись над проказами озорной Марфушки, радостно встречали доброго седого старика Мороза Ивановича, трудолюбивую Настеньку, добрую

народные песни, вручили подарки, порадовали сладостями и выпечкой собственного приготовления. Не были забыты и люди, которые в силу своего немого состояния прикованы к постелям. Благодарные хозяева просили гостей приходить как можно чаще.

Субботние встречи с детьми

С недавнего времени наша молодежь проводит субботние встречи с детьми. Собравшиеся ближе знакомятся друг с другом, рассказывают о своих делах и увлечениях, разучивают и поют песни, играют на фортепиано и гитаре, мастерят различные поделки, смотрят добрые мультфильмы. И, конечно же, пьют чай со сладостями.

Инициативу постоянных встреч с детьми взяли на себя Валентин Гасюлевич, Елизавета Янченко, Артемий Абакумов и другие.

Соб. инф.
Фото Екатерины Гусевой

Под таким названием в начале декабря молодежь нашего прихода начала подготовку к празднованию Рождества Христова. В библиотеке в непринужденной обстановке проходили молодежные встречи с традиционными чаепитиями, где

обсуждались вопросы приходской жизни, участия в ней молодежи. Во время этих встреч руками молодых людей было слеплено из глины 550 расписных рождественских звездочек, подготовлены кукольное представление и концертная программа.

7 января, после праздничного богослужения, «Вифлеемские звезды» были подарены прихожанам нашего храма, а позже и пациентам висагинского пансионата, прихожанам храмов в Шальчининкай, Рудамино, Шяуляй, Михново. Вечером 7 января в празднично украшенном южном зале храма состоялся рождественский праздник. Его всегда с большим нетерпением ожидают наши детки. И в этот раз они от души веселились: читали стихи, играли, водили хороводы с новогодними песнями и танцами у переливающейся разноцветными огоньками елки. Дед Мороз и Снегурочка дарили малышам подарки. Но больше всего радости доставил детям кукольный спектакль



Вифлеемские звезды

сказочницу и прогоняли злую ворчливую мачеху.

В центре социальных услуг

Наша молодежь деятельно участвует в жизни прихода, что, впрочем, естественно для этого возраста. Молодые прихожане поют в хоре, на концертах, играют в спектаклях, занимаются благотворительностью. И в это Рождество они не оставили без внимания пациентов Центра социальных услуг (ЦСУ). А здесь молодых прихожан всегда ждут и встречают с большой радостью. Гости поздравили пациентов ЦСУ с великим праздником и выступили с концертной программой, в которой прозвучали церковные песнопения и

ПОУЧИТЕЛЬНЫЕ ЧЕРТЫ ДОМАШНЕЙ И СЕМЕЙНОЙ ЖИЗНИ ДРЕВНИХ ХРИСТИАН

А. П. Лебедев (1845-1908)

Смысл слов христианского писателя II века, что христиане ни в чем не отличались от нехристиан. - Молитва: как понимали учение о непрестанной молитве? - Дневная и ночная молитва, определенные часы для молитвы, употребляемые молитвословия, внешнее положение при молитве, употребление креста. - Стол: благочестивые обычаи во время трапезы, простота ее, правила благоприличия при вкушении пищи; какая пища предпочиталась? - Употребление напитков, правила благоприличия при этом; как держали себя христиане на пиришествах? - Деяственное и брачное состояние: процветание девства, мысли о целомудрии. Замечательнейшие примеры христианской ревности о сохранении девства; взгляды на брачную жизнь, церковное благословение брака, мысли о цели брака, правила супружеских сношений, девство в браке, дни воздержания, нравственные качества супругов и духовное единение их, попечения супругов о взаимном душевном спасении, разрыв взаимного сожития; религиозное и нравственное воспитание детей, примеры.

Св. Игнатий Богоносец, епископ Антиохийский, ученик Иоанна Богослова, писал христианам своего времени: «Неверующие носят печать мира, а верующие в любви - печать Бога, Отца, чрез Иисуса Христа». Этот преобладающий отпечаток носили на себе истинные христиане всех веков, но с особенной яркостью и блеском - верующие первых веков, когда христианство наиболее всего одушевляло христиан. Он отражался на всем их поведении, даже на самых простых, обыденных отношениях их домашней жизни. Поистине высокий святой дух проникал во все их взгляды, правила и чувства, и отсюда переходил на все их обычаи, нравы и житейский обиход.

Правда, писатель Послания к Диогнету, ученый христианин начала II века, говорит: «Христиане не различаются от прочих людей; ни страной, ни языком, ни житейскими обычаями. Они не населяют где-либо особенных городов, не употребляют какого-либо необыкновенного наречия и ведут жизнь ничем не отличную от других. Но обитая в эллинских и варварских городах, где кому досталось, и следуя обычаям тех жителей в одежде, в пище и во всем прочем, они представляют удивительный образ жизни». На основании этих слов древнего апологета можно было бы подумать, что домашняя жизнь первых христиан представляла очень мало особенного, выдающегося; но эта мысль должна быстро исчезнуть, если мы возьмем во внимание, что самыми характерными чертами христиан, по свидетельству того же писателя, были нравственная чистота и святость, которые необходимо должны были видоизменять многие стороны домашней жизни, внося в нее такие нравы и обычаи, каких не могло быть ни у язычников, ни у иудеев, в особенности у первых. Само собой бросалось в глаза, что христианский дух не мог допускать и теперь никакого обыкновения, корнящегося на языческой почве, как, например, призывания ларов (боги домашнего очага) и возлияний за обедом, а равно и всего, что стояло в противоречии с чувством целомудрия и степенностью. Этого мало. Сама домашняя жизнь христиан из иудеев постепенно отрешалась от тягостных уз и стеснительных форм ветхого закона и различных раввинистических перетолкований его и взамен того обогащалась прекрасными обыкновениями, каких не знал человек ветхозаветный, и вследствие чего вскоре в домашней жизни между иудеями и христианами из иудеев обнаружилось меньшее различие, чем какое примечалось между язычниками и христианами из язычников. Вообще можно сказать, что при внешнем сходстве христиан с нехристианами в жилищах, языке, одежде, быстро открылось коренное, чрезвычайное различие между ними в нравственном поведении. С одной стороны, должно сказать, что христиане, согласно

свидетельству Послания к Диогнету, в указанных отношениях домашней жизни не отличались от язычников, носили, например, такую же одежду, как и их соседи, ибо древние верующие не старались, подобно западным квакерам, отличаться от прочих людей ни цветом, ни покроем платья; но с другой стороны, они отвращались всего, что напоминало им о языческой роскоши и нелепой суетности, будь то в платье или в чем ином, и через это выступала на вид христианская особенность домашней жизни. Христианский дух подобно закваске заквашивал всю смесь домашней жизни, видоизменял и преобразовывал все явления в ней. - Скажем, прежде всего, о том, какое место занимала в домашней жизни христиан молитва. Христиане признавали, что как не может быть истинной веры без дел, так не может быть



истинно-христианской жизни без молитвы. Учитель Церкви Ориген говорит: «Вся жизнь христиан должна быть великой молитвой, и так называемая в общежитии молитва есть только часть этой великой молитвы». Подобным же образом рассуждает и св. Василий Великий: «Непрестанно ты должен молиться, не на словах, но когда ты всем образом поведения стремишься соединиться с Богом, так что вся твоя жизнь есть постоянная молитва». В этом именно значении понимали отцы Церкви христианское требование о непрестанной молитве. Так блаж. Августин на возражение: разве возможно постоянно, каждую минуту восхвалять Бога, отвечал: «Я укажу тебе средство, как можно хвалить Бога во всякое время, если только ты хочешь этого: чтобы ты ни делал, делай справедливо, и ты уже хвалишь Бога». Тот же Августин еще говорит: «Звук голоса при молитве пусть временами прерывается, но должен слышаться голос внутренний». Беспременная молитва не исключала труда и деятельности. Древние христиане неодобрительно смотрели на тех лежучителей, которые отвергали труд и хотели жить исключительно для молитвы (таковы были евхиты и мессалиане). С другой стороны, отцы древней Церкви сильно восставали против тех, кто не признавал важности молитвы или даже считали ее признаком людей слабых. Против таких вооружался уже Климент Александрийский. «Припоминаются мне, - говорил он, - некоторые лежучители, которые утверждают, что не должно молиться. Пусть они не хвалятся своим нечестивым учением, как новостью, пусть они знают, что они заимствовали это учение от киренейских (языческих) философов». Прекрасно выражается Амвросий Медиоланский, доказывая необходимость молитвы: «Молитва есть пища души, через нее седалище порока превращается в святилище добродетели». - Древние христиане учение о непрестанной молитве понимали в некотором смысле даже буквально, потому что они все положения и действия в жизни освящали и сопровождали молитвой. Вот что говорит Климент Александрийский: «Вся жизнь гностика (т. е.

совершенного христианина) есть как бы бесперывный праздничный день; у него: чтение Священного Писания перед принятием пищи, псалмы и гимны во время пищи и перед отхождением ко сну, и ночью опять молитва. Через постоянное воспоминание о Боге, он соединяется с ликами святых. На всяком месте будет он молиться, но не открыто перед народом; в то время, когда он занимается, говорит, отдыхает или читает, он молится». И при другом случае тот же Климент говорит: «Он (гностик) во всю жизнь молится». Тертуллиан, пресвитер Карфагенский, считает преступником того, кто в продолжение целого дня оставался без молитвы. По внушению св. Киприана Карфагенского, каждый час дня нужно начинать молитвой. В особенности начало дня, утро, должно освящаться молитвой. Киприан говорит: «Рано утром мы должны молиться, чтобы через нашу молитву восхвалять воскресение Господа» (которое произошло утром). Василий Великий писал: «Что может быть блаженнее того, как встречать рассвет молитвой, благодарить и прославлять Творца, а потом, когда совсем рассветет, приниматься за работу?»

Источник:

Церковно-исторические повествования общедоступного содержания и изложения: Из давних времен Христианской Церкви. - М.: Печатня Снегиревой, 1900. - VI, 340 с. - (Собр. церковно-исторических соч. проф. А. П. Лебедева: т. 9).

Продолжение в следующем номере.

Газета издается по благословению настоятеля общины Св. вмч. Пантелеимона протоиерея Иосифа Зетеишвили
Тел. +370 (386) 71-854
Редактор:
Светлана Устименко
Тел. +370 (386) 70-915
+370 657 87608
Корректор:
Светлана Лаптева
Ответственный за выпуск:
Екатерина Гусева
Фотокорреспонденты:
Сергей Полевода,
Екатерина Гусева

"Живоносный источник"
издается с мая 1995 года.
Рег. № 208.

Отпечатано в типографии
IGNALINOS SPAUSTUVĒ,
UAB. Тираж 300 экз.

Дорогие читатели!

Просим не использовать газету для хозяйственных нужд. Если она станет вам не нужна, подарите ее знакомым, верните в храм или сожгите.